

La política religiosa en Alemania.

El Bundesrath ó Consejo federal del imperio alemán ha desechado últimamente la ley votada por el Reichstag, autorizando la vuelta de los jesuitas al imperio. En los tiempos de su expulsión de Francia, Federico II de Prusia escribía á Voltaire, después de recordarle el considerable número de hombres eminentísimos, apóstoles y sabios que habían salido de su seno: «yo quiero conservar en mi reino tan hermosa semilla, para poder proporcionársela al que quiera cultivar en su casa esta planta.»

Por lo visto, el Consejo federal no tiene las mismas opiniones del rey-filósofo. Como todas las grandes instituciones humanas, la Compañía de Jesús ha tenido apasionados panegiristas y encarnizados enemigos. En sus grandes triunfos y en sus numerosas persecuciones se encuentra la prueba más irrefutable de su importancia, que solo las grandes instituciones tienen el privilegio de concitar pasiones, atraer odios y engendrar entusiasmos en tanto grado.

Uno de los más enconados enemigos, quizá el de más talla de cuantos escribieron contra la Compañía, ha sido Pascal, el eminente autor de los *Pensamientos*.

Pascal ha dicho en las *Provinciales*, con su francés castizo y su escogida frase, mucho más de lo que han podido decir después juntos todos los adversarios posteriores de la obra de Loyola; pero bien se advierte, á través del brillante ropaje de su prosa hermosísima, que más el apasionado encono que la justicia inspiraron muchas de sus invectivas.

Por grande que sea el talento de un escritor, no le es posible ocultar al que con cuidado le lee en una obra de cierta extensión, el estado de ánimo en que escribió muchos pasajes, la pasión ó la idea que presidió á su concepción, ni le es posible evitar se le escapen párrafos ó frases que permitan apreciar el grado de convencimiento del autor en sus afirmaciones.

Así como á través de algunas de las recogidas y donosísimas páginas de nuestro *D. Quijote* se nota vapor de lágrimas, así en la carta novena de las *Provinciales*, después de una, más bien que crítica, cruel disección de los dos libros de los padres Binet y Barry, escribe Pascal en la postdata con la candorosa ingenuidad de un niño:

«Después de escrita mi carta anterior, he leído á los padres Barry y Binet.»

Entre los más valiosos protectores que han tenido los jesuitas, ocupa uno de los primeros lugares Enrique IV de Francia, el monarca protestante que obligado á abjurar sus ideas ante los muros de París, accedió á las condiciones que sus nuevos súbditos católicos imponían para la rendición de la ciudad, con aquella frase célebre en la historia francesa: «París bien vale una misa.»

Desterrados del reino antes de la proclamación del Bearnés, les abrió éste las puertas de Francia con el edicto de Ronen (Enero de 1604), muestra de gratitud del monarca hacia los ilustres conferenciantes de Poissy, Belarmino y Toledo, especialmente este último, que consiguió del Pontífice que levantara la ex-comunión que sobre aquel pesaba.

En su carta contestación á los miembros del Parlamento que se oponían á tal medida, escribe Enrique IV las palabras siguientes:

«La fortuna no le arrancó á Chastel ninguna acusación contra Varade ni ningún otro jesuita; si no, ¿por qué los perdonasteis? El que fué ejecutado lo fué por escritos que se dice hallados entre sus papeles. Pero aun cuando así no fuera, y un jesuita hubiera dirigido la conspiración, ¿sería justo que todos los Apóstoles pagasen por Judas, ó que me hicieran á mí responsable de cuantas faltas pudiesen cometer mis soldados?»

«Acercá de los jesuitas no he de tener otra opinión distinta de la que yo mismo me forme y dispondré de ellos como me parezca; dejad en mi mano el cuidado de esa Compañía; yo he gobernado y dirigido asuntos más difíciles y de peor arreglo.»

A fines del siglo aquella orden sufrió sus más rudas persecuciones. Arrojada casi simultáneamente de Francia, España, Portugal, Nápoles y Parma, llegó un momento en que se puede decir que no halló otro asilo que Roma, y los países en que predicaban sus misioneros y que no pertenecían á ninguna nación europea.

«Lo más raro, escribe hablando de su expulsión Voltaire, es que han sido arrojados de Francia por seguir estrictamente los principios de su instituto, y de Portugal por haber degenerado la orden.»

Si aquella medida ha tenido (principalmente en su época) numerosos defensores entre los escritores de ideas opuestas, la manera de realizarla no encontró ninguno. Nuestro ilustre historiador D. Modesto Lafuente, al que no podrá tacharse de afecto á la Compañía, dice así en su obra:

«Nosotros no podríamos, sin hacer violencia á nuestro juicio, ni aplaudir ni aprobar la forma ruda y hasta inhumana con que se llevó á cabo la providencia de Carlos III; porque rudeza y hasta inhumanidad nos parece que hubo en la completa expulsión y expatriación perpetua de tantos millares de hombres, etc.»

Después de la muerte de Clemente XIII, su constante defensor, y al subir al Sólito Pontificio Lorenzo Ganganelli, fué revoca-

da la Bula de Paulo III, que autorizaba la obra de Loyola.

Ya en este siglo, en 1814, la Compañía de Jesús fué restablecida por Pío VII en todo el mundo.

Diremos para terminar acerca de la ley alemana que ha motivado esta ligera reseña histórica, que el partido católico, que tiene mucha fuerza en Alemania, trabaja, y es posible consiga, la aprobación en el Consejo federal de la ley ya votada por el Reichstag.

LOS CAMBIOS.

Dice La Correspondencia:

«No está en lo cierto nuestro colega *El Imparcial* cuando supone que la subida de los cambios sobre el extranjero obedece á las condiciones con que se ha verificado la negociación del crédito de cinco millones de duros para cubrir el déficit del presupuesto de Cuba, en primer lugar porque dicha negociación, de ser cierta, lejos de motivar un alza, hubiera producido baja en los cambios, y en segundo término porque la operación que aquel diario dá por hecha, no ha tenido efecto hasta el momento, con lo cual resulta evidente que las afirmaciones que en el suelto en cuestión aparecen, son tan infundadas como gratuitas, y que sus comentarios no resisten la verdad de los hechos que los destruyen.»

Y como los periódicos conservadores tratan de este asunto de los cambios con tanto apasionamiento, sin recordar que la ley que ellos hicieron subir aumento de emisión de billetes del Banco fué el origen del presente malestar, replica el *Globo*:

«La *Epoca* escribe anoche un artículo acerca de la subida de los cambios, con recortes de lo que sobre el mismo asunto publicaron por la mañana dos apreciables colegas muy leídos, para concluir diciendo que el Sr. Sagasta no le importa que se hunda el país ni los quebrantos que al Tesoro y á los particulares impone la enorme subida de los cambios.»

Entre ministeriales era ágramente censurado el tal escrito, porque recordaban que en tiempos conservadores llegaron los cambios á 23'60, y que el Sr. Cánovas fué quien dijo que cuanto más se elevaran, mejor para la producción nacional. Hasta llegó á decir que había que irse acostumbrando á la idea de la «circulación forzosa» del billete de Banco.»

La campaña de Mindanao.

La prensa de Filipinas llegada ayer á Madrid relata los encuentros que tuvieron nuestras tropas en el mes de Mayo último con los moros rebeldes de Mindanao.

El día 22 atacaron aquellos un convoy que se dirigía desde Momungan á Ulama. Poco antes de llegar á Pantar, y en un rodeo del camino, un grupo de moros, dejando que pasara la vanguardia, se lanzó con la impetuosidad con que siempre atacan, sobre el centro de la columna, donde iban las acémilas. La fuerza que las custodiaba resistió el primer momento de tan brusca acometida, siendo socorrida inmediatamente, tanto por la vanguardia, donde se encontraba el teniente coronel, como por la retaguardia, que aceleró el paso y cerró las filas. Rehechas instantáneamente nuestras tropas, en las que apenas hubo confusión, á pesar de lo inopinado del ataque y de haberse espantado algunos caballos de la brigada de transportes, que tienen el defecto de no estar fogueados, rechazaron al enemigo, haciendo huir, con el acertado fuego que le hicieron, no tan solo á los que habían atacado, sino á otros tantos que se disponían á secundar á los primeros.

Las tropas españolas tuvieron cuatro soldados muertos y siete heridos, causando al enemigo cuatro bajas, la de uno que quedó tendido en el camino y las de otros tres más que se encontraron muertos en la entrada del bosque, sin poder precisar el número de heridos que pudo hacerse á causa de que tuvieron tiempo de retirarse, sabiéndose después, por moros adictos, que debieron ser bastantes, y que aquella misma tarde enterraron, con el ceremonial por ellos acostumbrado y con gran pompa, á un dafu que falleció á consecuencia de las heridas recibidas por la mañana.

La fuerza del regimiento núm. 70, que no excedía de 250 hombres, se ha estrenado bien, notándose en la tropa que, al ser atacada, no perdió la formación.

Al siguiente día de ocurrido este combate hubo otro de menor importancia, en el cual los moros hubieron perseguidos por las fuerzas españolas.

Otro combate.

El día 8 de Mayo, un numeroso grupo de moros atacó la descubierta en Pantar.

La lucha duró poco tiempo, quedando ocho moros muertos y llevándose gran número de heridos.

Los españoles tuvieron un herido grave y otro leve. Aquel murió á las pocas horas de terminado el combate.

El capitán Prieto.

Ha llegado á Manila, procedente de Mindanao, el capitán de ejército D. Valentín Prieto, comandante político-militar de Malabang y héroe del combate allí entablado con los moros, del que resultó herido, causando siete bajas por muerte en los moros. A consecuencia de la herida que sufrió, ha sido preciso amputarle una mano, y con este motivo, la prensa de Manila elogió al capitán Prieto, y dice que solamente con el hecho de armas de Malabang, sus trein-

ta y cuatro años de servicios á la patria, sus diez y nueve años de antigüedad y su vida de luchas sostenidas en los campos de batalla, es una figura digna de mención y de las más salientes de la campaña de Mindanao.

En busca de una conjura

Varios periódicos traen y llevan días hace la noticia de que este verano se reunirán en Lourizan con el Sr. Montero Ríos, los Sres. Gamazo, Maura, Romero Giron y tal vez el presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo.

Sobre todo, los conservadores, interesados en extraer algún zumo á la noticia, la propalan y comentan á su gusto, suponiendo que se trata de una conspiración contra la jefatura del Sr. Sagasta.

Con tal motivo dice un apreciable colega:

«Los conservadores, que con las excelencias de su programa no han de conquistar-se la opinión pública para llegar al poder, y que por otra parte conocen las impaciencias de algunos elementos de la mayoría, no desperdician la ocasión de sembrar cizaña ó siquiera las desconfianzas y los temores que puedan desalentar á los liberales y preparar su caída.»

No creemos que la reunión aludida se realice, ni que las personas que se supone habrán de asistir piensen remotamente en nada que perjudique á la desembarazada marcha del partido liberal.»

Nada de particular tendría que el señor Montero Ríos haya ofrecido su casa á aquellos de sus amigos que por cualquier circunstancia visiten las provincias de Galicia. Esto lo hace todos los años, y no hay motivo para las cavilaciones de algunos periódicos.

Elecciones provinciales.

En breve se publicará por Gobernación una circular sobre estas elecciones.

La convocatoria se hará probablemente el día 30, y las elecciones tendrán lugar el día 9 de Setiembre.

Los créditos extraordinarios

La sección de Hacienda y Ultramar del Consejo de Estado se reunió ayer y despachó el expediente relativo al crédito extraordinario con destino á cubrir atenciones de la Deuda en el extranjero. Hoy se reunirá la de Guerra y Marina para los de aumento de 2.000 hombres. Y mañana lo verificará la de Gobernación y Fomento para el crédito destinado á extinguir la filoxera.

El sábado se reunirá el Consejo en pleno para dar dictamen en todos ellos.

Obras de defensa en Melilla.

Han quedado terminados, y ya se ha hecho entrega de ellos por los ingenieros al gobernador de la plaza, dos de los fortines alzados á orillas del río.

A una parte de la muralla del fuerte de la Concepción se le está dando medio metro más de altura de lo que se había proyectado.

Por la parte del barranco se ha desmoronado un pequeño trozo del magnífico camino cubierto entre la plaza y el fuerte de Rostrogordo.

Las obras del fuerte Reina Regente quedarán terminadas dentro de breve plazo.

Los cañones de tiro rápido destinados á los fuertes avanzados, continúan todavía en los almacenes del parque.

FARO PODEROSO

Hace algunas días ensayábase con buen resultado en Sandy Hook, á la entrada del puerto de Nueva-York, un proyector eléctrico que posee la enorme fuerza luminica de 50 millones de bujías.

La cifra es asombrosa, si se considera que las luces de esta clase de más potencia que hasta ahora han existido son una situada en la costa inglesa, fuerza de 38 millones de bujías, y otra del faro existente en las inmediaciones del Havre, fuerza de 23 millones.

Pues esta luz de Sandy Hook, que entre parentesis pertenece al ministerio de la Guerra y sólo se encenderá cuando dichas costas se vean amenazadas por una escuadra enemiga, esta luz de Sandy Hook, con ser tan superior á la inglesa y á la francesa, se queda mezquina en comparación con la que, dentro de poco tiempo, lanzará sus destellos desde la altura del faro de Fire Island, cerca de la costa de Long Island, y no lejos del puerto de Nueva-York.

La luz de Fire Island, con la lente Le Pautre, que se exhibió en la Exposición de Chicago, tendrá la potencia luminica (ahora si que puede uno pasmarse!) de 250 millones de bujías, y será visible á la distancia de 150 millas, ó cuando menos, rebajando cuanto pueda dar de sí la exageración del entusiasmo, vérase á la distancia de cien millas en días claros.

La poderosa luz y la lente representan el *sumum* de la perfección hasta ahora. La lente fué adquirida por 10.000 pesos, es bivalva y está formada por una multitud de prismas fijos en una armazón metálica. Actualmente se la ensaya en el faro de Tompkinsville, Staten Island, bajo la dirección del capitán de la armada Mr. W. S. Schley, inspector de faros de los Estados Unidos.

Pesa esta lente 70.000 libras, y una vez puesta en posición, flotará en un cilindro de mercurio, para evitar la fricción, dando

seis revoluciones por minuto, en cada una de las cuales la luz, desde su altura de 168 pies, lanzará vivos y súbitos destellos, semejantes á relámpagos, lo que ha hecho que se le bautice con el nombre de *luz relámpago*.

Se concibe el dispendio en que se incurra para la perfección de este faro, teniendo en cuenta que por las inmediaciones de Fire Island pasan anualmente 150.000 buques, entre ellos los que navegan entre Nueva-York y Europa.

Reforma electoral en Cuba.

La reforma electoral que se propone llevar á cabo el señor ministro de Ultramar, se refiere á la elección de Ayuntamientos. Por dicha reforma se concederá derecho electoral á todo el que pague contribución, sea cualquiera la cuota que satisfaga.

Por la ley actual solo tienen este derecho los que pagan cinco pesos de contribución.

DESTINOS CIVILES.

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto, de conformidad con lo propuesto por la Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles, que en los concursos mensuales que se verifican para la provisión de las vacantes anunciadas, figuren en último lugar entre todos los aspirantes, cualquiera que sea la clase á que pertenezcan, aquellos individuos que soliciten un destino después de haber renunciado á otro ó dejado de presentarse á tomar posesión de él dentro del plazo prevenido, teniendo en cuenta la frecuencia con que estos casos se repiten desde que por la presidencia del Consejo de ministros se dictó el real orden de 24 de Julio del año anterior, y los perjuicios que tal procedimiento ocasiona.

Noticias de San Sebastian.

S. M. la Reina, con el Rey y las Infantas, pasó ayer mañana por los fiscos que forman las estribaciones de Miramar.

Después recibió á la oficialidad del *Nautilus* en el gran salón de Palacio, conversando con todos ellos acerca del gran viaje de circunnavegación que el *clipper* ha realizado.

En la visita oficial que la Reina hará al *Nautilus*, la acompañará el ministro de Marina.

Después que recorra el buque leerá las Memorias del viaje, escritas por la oficialidad y los guardias marinas, firmando la real orden creando la medalla conmemorativa del viaje, que será de plata y bronce.

En el anverso llevará medio globo terráqueo con el *Nautilus* navegando, y en el reverso el ancla y las fechas.

Mme. Carnot ha dirigido á S. M. la Reina una expresiva carta dándole las gracias por su pesame.

El Ayuntamiento dará esta noche un gran *lunch* á la oficialidad del *Nautilus*. Asistirá el ministro de Marina.

Venta de unos tapices.

El gobernador de Madrid, señor duque de Tamames, recibió ayer del señor obispo de Madrid-Alcalá la denuncia de que la Cofradía del Amor Hermoso, establecida en la iglesia parroquial de San Ginés, estaba en tratos con algunos anticuarios, á fin de vender unos ricos tapices que le fueron legados hace bastante tiempo por una persona tan opulenta como religiosa.

Tan pronto como llegó la denuncia á conocimiento del señor gobernador, ordenó éste al delegado de vigilancia, Sr. Gomez, hiciera diligencias, que dieron por resultado el que anoche comparecieron ante el señor duque de Tamames el hermano mayor de la Cofradía y el anticuario señor Riquelme.

Manifestó aquél que la venta que hacia la cofradía era perfectamente legal, y que estaba acordada en una junta celebrada, sin que para hacerla necesitaran autorización del señor obispo.

A su vez dijo el Sr. Riquelme que él había entregado al hermano mayor de la cofradía 5.000 pesetas como señal de la venta de tapices, ajustada en 15.000.

También declaró el denunciante que de aquellas 5.000 pesetas de la señal había dado 3.000 á otro anticuario, de quien había recibido 1.000 pesetas por aquellos tapices.

El señor gobernador mandó que los tapices, que son 10, de bastante valor, quedaran depositados en el gobierno civil hasta que la autoridad judicial, á cuya disposición fué puesto el hermano mayor de la cofradía, los reclamase.

NAPOLEON

EN

SANTA ELENA.

Diario de navegación del secretario del almirante.

X

Setiembre 20.—Tiempo frío con vientos del Sudoeste.

Bonaparte ha formulado infinidad de preguntas acerca de los progresos de nuestra marcha. Los demás pasajeros franceses

muestran mucha impaciencia por llegar al término del viaje. Bonaparte no ha pasado hoy ni tampoco ha hablado mucho, y nada ha ocurrido digno de especial mención.

A medio día nos halláramos á los 2° 33' latitud Norte y 9° 29' latitud Oeste.

Setiembre 21.—Tiempo fresco y agradable.

Durante todo el día de hoy hemos gozado poco de la compañía del general Bonaparte, porque ha pasado la tarde dando lección de inglés con el conde de Las Cases; hasta ahora no se ha atrevido á decir una sola palabra en nuestra lengua, y aunque lleva seis semanas á bordo, todavía no puede pronunciar correctamente ninguno de nuestros nombres.

Por la tarde ha jugado al *whist*, retirándose temprano.

A mediodía nos encontramos á los 0° 54' latitud Norte y 5° 22' latitud Oeste.

Setiembre 22.—Vientos del Sudoeste y tiempo fresco.

La conversación de Bonaparte hoy ha girado toda ella acerca de la ceremonia que se verifica al pasar la línea equatorial, preguntando al almirante en qué consistía y cuál era su origen.

La salud de Bonaparte parece buena, y desde luego puede afirmarse que su aspecto es mucho mejor que al tiempo de embarcarse á bordo del *Northumberland*; su ánimo no decae, y en apariencia su destino le es completamente indiferente.

Esta tarde ha jugado al *whist*.

A medio día nos halláramos á los 0° 54' latitud Norte y 5° 22' latitud Oeste.

Setiembre 23.—Favorecidos por una brisa agradable y constante hemos cruzado la línea algo antes de medio día, y es digno de notarse que al pasar nosotros por el cero grado de latitud y longitud, el sol ha pasado también por el cero de la escala de su declinación.

Esta mañana, algo después del almuerzo, como se sabía que pasaríamos por el Ecuador á medio día, el mariscal Bertrand vino á preguntarme si era costumbre que en días como el de hoy, los pasajeros de cierta nota obsequiaran á la tripulación con algún valioso presente, y como yo le contesté que en efecto era costumbre hacerles un obsequio, pero no de importancia, replicóme que, no siendo el Emperador una persona cualquiera, el regalo que hiciese á los marineros no podía menos de tener cierta importancia; inmediatamente fué el mariscal á ver al almirante, preguntándole si tendría inconveniente en que Bonaparte obsequiase á la marinería con ciento ó doscientos napoleones, á lo cual se opuso el almirante sin vacilar, y aun llegó á decir que terminantemente lo prohibía, agregando que, aunque la costumbre era dar una bagatela, ya que Bonaparte parecía estar animado del propósito de hacerles un presente, él permitiría que á lo más les remitiese cinco napoleones.

Insistió y arguyó durante un buen rato el mariscal Bertrand, diciendo que cien napoleones era lo menos que una persona como el Emperador podía ofrecer en un momento tan solemne como el de pasar la línea; sin embargo, su retórica no alteró en lo más mínimo la determinación del almirante, por lo cual se separaron sin llegar á una avenencia, manifestando el mariscal que nada se daría en nombre del Emperador.

Todas las personas del séquito de Bonaparte dieron cada una un napoleon para la marinería, y esto fué todo. Bonaparte no apareció hasta poco antes de la hora de comer. Durante la comida mostróse alegre y complaciente, hablando mucho del suceso del día, que era el paso de la línea, y no pareció que la repulsa del almirante al mariscal Bertrand le había afectado en lo más mínimo.

Por la noche jugamos á la *veintiuna*, retirándose el general á su hora de costumbre. A medio día nos halláramos á los 0° 9' latitud Sur y 3° 36' latitud Oeste.

Setiembre 24.—Llevamos viento del Sudoeste con brisa regular y agradable, y el tiempo es notablemente fresco. Nada ha ocurrido digno de mención. Nuestros huéspedes franceses continúan dando muestras de grande impaciencia por llegar al término del viaje.

A medio día estábamos á los 0° 40' latitud Sur y 2° 22' latitud Oeste.

Setiembre 25.—Tiempo nublado y frío con fuerte oleaje y viento del Sudoeste.

Conversando hoy con el almirante, Bonaparte le dijo que poco tiempo antes de su caída ordenó una información acerca del número de robles que existirían en el territorio francés á propósito para emplearlos en las construcciones navales; la información dió por resultado que había número suficiente de robles para la construcción de mil navios de línea; pero no había en toda Francia ninguna clase de árboles á propósito para mástiles, y en su consecuencia se vió obligado Bonaparte á procurárselos en el Báltico. Agregó que, creyendo que los abetos de Córcega eran lo bastante fuertes y resistentes para servir de mástiles durante los dos primeros años después de cortados (porque pasado este tiempo pierden su elasticidad y se hacen quebradizos), y pudiendo llevarlos á Francia con mayor facilidad y á tan poco coste como los del Báltico, intentó traerlos para uso de los navios franceses, á condición de que pasados los dos años indicados, se transformarían los mástiles.

Pero este plan no obtuvo la aprobación del Departamento de Marina, á causa de que existía en toda la armada francesa un

extraordinario prejuicio contra los palos que no procedían del Báltico.

Años antes, continuó Bonaparte, cuando lord Nelson bombardeó a Copenhague, había en este puerto una buena cantidad de mástiles pertenecientes al gobierno francés, y fue muy grande el susto que éste pasó creyendo que se perdería, pero los dinamitadores supieron cumplir sus compromisos, y toda aquella gran cantidad de palos pudo ser trasportada a Francia, si bien en una navegación sumamente difícil y penosa, a causa de la vigilancia que hacían los cruceros ingleses en las costas.

A medio día nos hallábamos a 1° 20' de latitud Sur y 1° 16' de longitud Oeste.

Setiembre 26.—Tenemos viento del Sud-Sudoeste y un tiempo fresco y agradable.

Setiembre 27.—Continúa el tiempo fresco y agradable. Los trasportes marchan cada vez más despacio.

Bonaparte, en estos dos últimos días, ha estado bien poco comunicativo, permaneciendo en su camarote más tiempo del acostumbrado; parece ser que ya no le divierte jugar a la *veintuna*, y de ordinario juega una partida de *piquet* ó de ajedrez.

Cartas de Asmodeo.

La vida en los balearios.—El día y la noche.—Comidas y reuniones.—La mesa y los juegos.—Los que se van y los que llegan.—Excursiones y paseos.—La marquesa de Mocholes.

Mi querido amigo y director: Ha pasado Vd. alguna temporada en un baleario?—No?—Pues voy a decirle a usted la clase de vida que en todos y en cada cual se lleva.

Los días se siguen y se parecen. De seis a siete de la mañana se levanta «el enfermo» para tomar el agua en la fuente ó en el manantial, y allí se encuentra a sus compañeros de establecimiento, á quienes la vispera no conocía ni saludaba siquiera, y ya trata con cierta confianza, con cierta familiaridad.

Después en las inhalaciones, en la pulverización, iguales ó semejantes diálogos. A la una, la comida, en la cual se examina con curiosidad á los recién llegados; se cuentan los ausentes y se forman planes de paseos y expediciones más ó menos lejanas para la tarde.

Después de la comida, en la cual se examina con curiosidad á los recién llegados; se cuentan los ausentes y se forman planes de paseos y expediciones más ó menos lejanas para la tarde.

Después de la comida, en la cual se examina con curiosidad á los recién llegados; se cuentan los ausentes y se forman planes de paseos y expediciones más ó menos lejanas para la tarde.

Tal es, trazado en breves líneas, el cuadro de las costumbres, de las ocupaciones, de los hábitos de los que residimos en Larrauri.

Pero he omitido varios de los accidentes ó sucesos de mayor importancia que ocurren á menudo: las visitas á los pintorescos sitios de este delicioso país vasco, para las cuales existe lo que los franceses llaman *l'embarrás du choir*.

La parroquia á que corresponde Larrauri está situada en un lugar agreste, aunque pintoresco, al cual conduce un camino escabroso y duro.

Pero ¡qué admirable perspectiva se descubre desde allí! Qué bello en su sencillez es aquel templo modesto, que inspira verdadero recogimiento y profunda devoción!

Vayamos un poco más lejos, y recorramos el pueblo de Baguio, que asimismo ofrece un carácter especial, rústico é interesante.

En dirección contraria tenemos á Mungüa, cuyo ferro-carril acaba de inaugurarse, y por eso mismo presenta cierto aspecto de vida y de animación.

De vuelta penetramos en la ermita de Santa Marina, llena de piadosos recuerdos de tiempos remotos y lejanos, y en la cual se imponen el recogimiento y la oración.

¡No es verdad, mi querido amigo, que tantos contrastes, tantas impresiones diferentes—y aun opuestas,—deben producir en el hombre pensador efectos contrarios? ¡No es verdad igualmente que solo los seres frívolos y superficiales pueden sentir fastidio recorriendo parajes tan diversos y tan extraños?

Además tenemos una sociedad, si no muy numerosa, muy distinguida, que todo lo amenaza con su grata compañía y con su afable trato.

La señora de Lugarregui, perteneciente á la ilustre familia de los marqueses de Ayerbe, pasa todo el estío con sus tres hijos en el alegre pabellón del establecimiento; los marqueses de Campo Santo han venido á reemplazar á la amable condesa de Cerzajería, que nos ha abandonado ya; la esposa del magistrado de una Audiencia de Filipinas, Sr. Berri, es otro de los elementos principales de sociedad, porque es pianista notable; en fin, los condes de Valmaseda y su madre la viuda de este mismo título, deben encontrarse entre nosotros próximamente, y contribuirán con su afabilidad y demás dotes intelectuales á que las asambleas nocturnas resulten más agradables.

Con que dígame Vd. si después de lo que llevo consignado se comprende que reinen

aquí la tristeza ni el fastidio, ni que mereced á recreos sanos é higiénicos, sin contar la excelencia de las aguas, no se recobre pronto la salud.

Esto le sucede á la dulce y simpática marquesa de Mocholes, cuyo alivio es tan notorio, que no le ha permitido únicamente abandonar el lecho, sino dar cortos paseos, durante los cuales sus amigos se apresuran á felicitarla con extraordinario afecto é interés.

Va á salir el correo, y no puedo extenderme más:—otro día hablaré á Vd. de las virtudes de estas aguas, menos conocidas de lo que merecen serlo.

Es siempre suyo de veras, ASMODEO.

Larrauri 18 de Julio de 1894.

Asilo de las Mercedes.

Ayer tarde se verificó con toda solemnidad el acto de la repartición de premios á las asiladas, asistiendo además de un numeroso público, en el cual se hallaban representadas todas las clases sociales, el gobernador de la provincia, su secretario, el presidente de la Diputación y el visitador del establecimiento, Sr. Borralló.

Mientras se verificaba la distribución, la banda del Hospicio interpretó varias piezas musicales.

Los concurrentes al acto visitaron después todas las dependencias del establecimiento, quedando muy complacidos del buen estado en que todas ellas se encuentran.

El director del asilo, Sr. Perez Escrich, recibió muchas felicitaciones.

El depósito para los vinos

El martes publicó la *Gaceta* la importante ley, debida á la iniciativa de D. Venancio Gonzalez, autorizando el establecimiento en las poblaciones marítimas de depósitos especiales de vinos franceses para su mezcla con los españoles y ser destinados á la exportación.

La ley fué sancionada por S. M. el 14 del actual, y hé aquí el texto de ella.

Artículo 1.º El gobierno autorizará el establecimiento en las poblaciones marítimas que tengan puerto y aduana habilitada, de depósitos especiales de vinos franceses naturales destinados exclusivamente á las mezclas con vinos españoles para la exportación, así como la admisión de dichos vinos libres de derechos de aduanas cuando vengan conducidos en envases cuya capacidad mínima sea de 225 litros. Estos vinos serán debidamente analizados para comprobar su pureza.

Art. 2.º El producto de dichas mezclas, en las cuales habrán de entrar vinos españoles en cantidad por lo menos del 60 por 100, no podrá destinarse sino á la exportación; y en el caso de destinarse al consumo interior, adendrán los derechos de aduanas correspondientes á los vinos franceses que se hubiesen invertido en aquellos con un 5 por 100 de recargo por los gastos de administración y los derechos de consumos establecidos en la población á que se destinan, sobre la totalidad de los que se introduzcan. Si en cualquier población del interior se estableciesen depósitos especiales de vinos españoles, con marca española, destinados exclusivamente á mezclas para obtener vinos de exportación, los edificios que ocupen estarán libres de nuevos impuestos durante los diez primeros años; pero cesando de disfrutar este beneficio en el momento que se les dé otro destino.

Art 3.º Para el régimen de los depósitos especiales, el gobierno, oyendo á la Dirección general de Aduanas y á la sección de Hacienda y Ultramar del Consejo de Estado, dictará un reglamento sobre las bases siguientes:

A. Los particulares ó Sociedades que soliciten el establecimiento de un depósito especial deberán hacerlo por medio de instancia en que se obliguen á cumplir las prescripciones de esta ley y de su reglamento, constituyendo en fianza el edificio en que haya de verificarse la instalación, con todos los envases y aparatos, y presentando además como garantía una firma comercial de reconocido crédito en la plaza.

B. En los edificios destinados á depósitos especiales, que estarán lo más próximos que sea posible á los locales donde se hallen establecidas las aduanas, no podrá establecerse ninguna industria para la elaboración y crianza de vinos que no sea la de las mezclas de vinos españoles con franceses.

C. Verificada que sea en el puerto la descarga sobre el muelle, los vinos franceses serán acompañados hasta el depósito especial por individuos del Resguardo de veteranos del cuerpo de Carabineros; y con igual formalidad serán extraídos y conducidos desde el depósito especial hasta el puerto, las mezclas destinadas á la exportación.

D. Los encargados de escoltar los vinos desde el puerto al depósito especial, serán portadores de una guía extendida por la aduana en triple talon, de la cual harán entrega al encargado del depósito, siempre bajo la intervención de uno ó más individuos del cuerpo pericial de Aduanas, exigiéndole recibo, y en la que se consignarán el número, marcas y peso de cada envase. El talon central de la guía será remitido en el mismo día por la aduana á la Administración económica de la provincia, y el talon matriz quedará en la misma aduana formando parte del libro que se habilitará al efecto, sellando todas sus hojas con las de la delegación de Hacienda y de la aduana.

E. Las guías para las salidas de las mezclas del depósito especial, y su conducción al puerto, se extenderán con las mismas formalidades por el encargado de aquel, que se reservará el talon matriz, remitiendo á la delegación de Hacienda de la provincia el talon del centro, y al encargado de escoltar las mezclas el tercer talon, de que hará entrega con aquellos en la administración de la aduana.

F. Con los comprobantes que constituirán los respectivos talones, se llevará por la delegación de Hacienda y por la de la

aduana respectiva una cuenta corriente á cada depósito especial, la cual será liquidada mensualmente, comprobándose con el correspondiente aforo el saldo de existencia que haya de continuar en el depósito. Tanto en los aforos de mezclas ya hechos, como en el cómputo de las exportadas en la respectiva cuenta corriente, se apreciarán los vinos de procedencia francesa por un 40 por 100 del total de las mezclas, salvo el caso en que los dueños de los depósitos especiales justifiquen que los han empleado en una proporción mayor.

G. Para acreditar la proporción en que traten de mezclar los vinos españoles con los franceses, estarán obligados los dueños de depósitos á presentar diariamente, antes de dar principio á las operaciones, una declaración jurada de las cantidades, clases y procedencias de los vinos que han de entrar en las mezclas practicables en el día. La administración tendrá derecho á inspeccionar estas operaciones por medio de sus agentes.

H. De toda introducción de vinos españoles en los depósitos se dará cuenta á la administración antes de realizarse, presentando el talon-resguardo del ferro-carril en que hayan sido conducidos, ó la carta de porte ó conocimiento de embarque si hubieren sido conducidos por camino ordinario ó vía marítima. La administración conservará estas declaraciones encompañadas y numeradas por el orden en que las reciba, para que sirvan de comprobantes en la liquidación á que se refiere la base F.

I. Se considerarán como defraudaciones del impuesto de Aduanas, para el efecto de la penalidad, las faltas de cumplimiento del reglamento administrativo.

Los exámenes de la gracia.

Así se llaman entre los estudiantes los exámenes que suelen concederse en el mes de Octubre á los alumnos á quienes falta una ó dos asignaturas para terminar sus estudios.

Varios alumnos de la Universidad de Santiago que se encuentran en dichas condiciones, dirigieron una instancia á la Dirección general de Instrucción pública solicitando dicho examen, y aquella ha resuelto denegar esta pretensión.

Como esto servirá necesariamente de precedente para la resolución de las solicitudes que en igual sentido se dirijan de otros establecimientos de enseñanza, es muy probable que este año no puedan disfrutar los estudiantes de las ventajas de dichos exámenes de Octubre.

Presupuestos de Filipinas para 1894-95.

Por falta de espacio no publicamos ayer el siguiente extracto de los presupuestos de Filipinas que publicó la *Gaceta*:

Ingresos. Importan los gastos del presupuesto de Filipinas para 1894-95, la suma de pesos 13.230.139 41 centavos, y los ingresos pesos 13.579.900.

Respecto de los ingresos se hacen algunas rectificaciones. Se exceptúan de la contribución rústica para fondos locales, las fincas destinadas al cultivo de algodón y de café.

En la contribución industrial se aclaran algunos conceptos, y se exceptúan de la misma las fábricas de azúcar.

En cédulas personales se rectifican los precios de algunas clases á propuesta de la Intendencia.

Capitación de chinos.—Se autoriza el encabezamiento con la Principalía de Sangleyes, por la cantidad mayor de un quinientos y un 20 por 100 más.

Viajeros.—Se establece este nuevo impuesto de un 10 por 100 sobre tarifas de viajeros.

Aduanas.—Importación.—Se establece un recargo del 20 por 100 en aquellas partidas en que es inferior la importación de España en materia de hilados y tejidos, maderas labradas, artículos de guarnicionero y grasas, treinta y tantas partidas.

Exportación.—Se impone el derecho de cinco centavos á los 100 kilos de azúcar, ó sea medio peso por tonelada, y se rectifican con rebaja los derechos sobre el tabaco en rama, según la procedencia.

Se suprime el derecho de exportación al café.

Se respetan los derechos adquiridos por las colonias agrícolas.

La entrada de los chinos, que está gravada con 10 pesos cada uno, se eleva á 20.

Gastos. Son menores en este presupuesto por haber también menos resultas; pero mayores los de los servicios permanentes.

Tienen mayor suma las obligaciones generales por la jubilación de 2.000 pesos al Sultán de Joló, y superior cifra para intereses de la Caja de depósitos.

En Estado hay el aumento del consulado de Melbourne.

En Gracia y Justicia se crean nuevos juzgados y se crean misiones y parroquias.

En Guerra hay un aumento de 558.806 pesos, por mayor número de plazas en artillería, ingenieros, sanidad, brigada de fraspote y demás servicios que exija la campaña de Mindanao.

En Marina, los mismos créditos.

En Gobernación se crea un nuevo gobierno en Sorsogon, por exigirlo la población y riqueza del distrito, y hay el gran aumento de 120.000 para un servicio mensual de vapores con el Japon.

En Fomento se mejora el personal y material del Observatorio astronómico, faros, etcétera.

Se autoriza la creación de una Escuela de maquinistas.

Cuadrilla de bandidos

El conocido propietario de Sevilla y diputado provincial D. Manuel Calderon y Terner, recibió anteaer un anónimo en el que se le exigía depositara en el camino de Tablada, al pié de un árbol inmediato á una huerta, 200 pesetas.

El propietario aludido puso el hecho en conocimiento de la autoridad, haciendo entrega del anónimo, en el que se le dirigian terribles amenazas, para el caso de que no depositara en el sitio indicado la cantidad exigida.

En este se colocó un bulto, que parecia contener dinero, y tras de las tapias se apostaron varios números de la Guardia civil.

Poco después se presentaron dos hombres de real aspecto para recoger el dinero. Anteaer la Guardia civil se presentó de improviso, empujando los dos hombres una fuga precipitada. Uno de ellos fué capturado por la benemerita.

El ladrón que pudo escapar á las garras de la Guardia civil, reiteró ayer su petición al mismo propietario por medio de otro anónimo.

La Guardia civil se apostó en el mismo punto, y en el mismo sitio igualmente fué depositada la fingida cantidad.

Cuando se presentó el bandido la Guardia civil le dió el salto, á cuya intimación contestó con un disparo de arma de fuego.

La respuesta de la Guardia civil no se hizo esperar.

Al primer disparo quedó muerto el ladrón. El bandido era un antiguo criado despedido hace algun tiempo de la casa en que servia al rico propietario Sr. Calderon Terner.

Se cree que existe en Sevilla una cuadrilla de bandidos muy bien organizada, la cual dirige frecuentes peticiones de considerables cantidades á las personas bien acomodadas, á las que amenazan con tomar sangrienta venganza si no acceden á lo solicitado.

La Guardia civil y la policía siguen la pista á esta cuadrilla de bandidos.

DE VERANEO.

A consecuencia de una ligera indisposición ha retrasado su viaje el señor marqués de la Habana. De mañana á pasado saldrá para Biarritz.

En el expreso de ayer salió para Barcelona el diputado Sr. Junoy.

Del martes al miércoles próximos saldrán para Biarritz y Antequera, respectivamente, los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Han salido: El duque de Ahumada, para Liérganes. Para El Escorial, el ex-ministro Sr. Cosgayan.

Para la Coruña, el gobernador de aquella provincia, Sr. Moncada.

El Sr. Obispo de Osmá, para su diócesis. Han salido: para Vitoria, D. Fernando Soriano y D. Félix G. de la Serna; para Alzola, D. Francisco Asís Pacheco; para la Granja, el doctor Candelas; para Pentevedra, el Sr. De Federico; para Salamanca, el Sr. Bullon; para Ontaneda, D. Luis Gallo; para Torrelavega, el Sr. Crespo Quintana; para la Coruña, D. Págero Pardo Belmonte, y para Santoña, el Sr. Garnica.

¡LA FIESTA NACIONAL!

Ayer falleció en Sevilla el puntillero, hijo de Hipólito, herido en la vacada del domingo.

Vista la gravedad en que estaba, anteanoche se casó con su novia.

Ayer fué trasladado á la Casa de Socorro, donde se le practicó la reducción intestinal.

Manuel Sanchez tenía veintidós años y toda su familia es de toreros y su padre lo fué tambien.

Era nieto del célebre Curro Cúchares.

Contra el anarquismo.

En la Cámara francesa. Paris 18 (7 t.).—La Cámara de diputados ha terminado la discusión de la totalidad del proyecto de ley contra la propaganda anarquista, que ha sido aprobado por 253 votos contra 194.

Durante el curso de la misma, el señor Goblet ha combatido el proyecto, diciendo que el verdadero remedio de la anarquía estriba en la adopción de las reformas democráticas.

El Sr. Guerin ha defendido el proyecto, que siendo un remedio necesario, no constituye en modo alguno una ley excepcional ni reaccionaria.

Terminada la discusión de la totalidad y aprobada la urgencia para seguir el debate del articulo por 279 votos contra 167, así como que éste se discutiera inmediatamente por 233 votos contra 162, los socialistas que hacen obstrucción al proyecto han pedido para tres votaciones que éstas sean nominales, con lo cual se ha aplazado para mañana el debate, levantándose la sesión de hoy.—*Fabra*.

Los crímenes del amor.

Nuestra colega *El Liberal* amplía las noticias que publicamos anoche sobre el crimen por amor cometido en la calle de Toledo con el siguiente episodio:

«Nicolas, enamorado y buena, y deseando hallar la suma que lleva la Iglesia por unir dos almas, ideó el arbitrio de la Caja de ahorros, de la cual el cajero seria ella.

José aceptó, y todas las mañanas llevaba á su chiquilla los reales que separaba del jornal. De esta manera se habían reunido 54 duros. Pero como en reunir esta cantidad se tardan 540 días, y éstos son muchos días para un enamorado, José Cejudo acababa de recriminar á la chica, de tacharla de su poco cariño, de tener con ella una reyerta diaria.

Al fin, convertida la cuestión de amor en cosa de amor propio y en exaltación de los celos, Cejudo dijo á Nicolas que ella no le queria, que solo buscaba el medio de

regañar con él, y que la mataria, porque queria que fuera suya ó de nadie. La novia se reía y le recomendaba paciencia. Ya faltaba poco para reunir el dinero que los padres de Nicolas, la religión para que viviesen bajo el mismo techo. Este fué el punto en que el mismo Cejudo se desahogó: el drama es cosa de ayer por la mañana.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

El cólera en Rusia. San Petersburgo 18 (5 t.).—Ayer ocurrieron en esta capital 208 casos coléricos y 82 defunciones.

Otra sacudida. Constantinopla 18 (6 40 t.).—Al medio día de hoy se ha sentido en esta capital un nuevo terremoto, cuyos daños han sido insignificantes.

Noticias de Canarias. Las Palmas (Gran Canaria) 19 (6 20 mañana).—Ha llegado á este puerto el crucero de guerra inglés *Garnet*.

Cada vez es mayor el número de forasteros que vienen á pasar aquí una temporada, y las fondas están muy concurridas. Un capitalista inglés va á construir cinco grandes hoteles.

La salud pública sigue en extremo satisfactoria.

El ganado español. Paris 19 (8 45 mañana).—El *Diario Oficial* publica un decreto derogando el que prohibia la importación de carneros y cabras por la frontera del Alto Garona.

Próroga. Buenos Aires 19.—Se considera como muy probable la próroga de la moratoria concedida al Banco Hipotecario de la provincia.

El rey Humberto. Roma 19 (7 mañana).—El rey Humberto regresó anoche á esta capital.

Reformas aduaneras. Washington 19 (6 mañana).—La comisión interparlamentaria encargada del *bill* de reformas aduaneras, se ha separado sin llegar á ningun resultado positivo.—*Fabra*.

DESDE EL MONASTERIO

de Piedra. El tiempo es inmejorable, claro, primaveral y seco. La iluminación de las cascadas caprichosa. Baño de Diana é Iris resultó precioso, en concepto de todos; pero yo sostengo la tesis de que en este sitio el sol supera á todas las bengalas habidas y por haber.

¿Desearia Vd. saber cómo pasamos aquí la vida? Los dispéscicos bebiendo el agua de la Peña y mejorando; las personas anémicas bebiendo el agua y fortaleciéndose, y todos paseando por estos jardines (que no tienen rival en el mundo), lo mismo á las ocho de la mañana que á las tres de la tarde.

Vienen algunos viajeros á precios reducidos, pero menos de los que debieran, dada la baratura de la excursión y la variedad de espectáculos que presenta esta naturaleza.

La mesa nada deja que desear con relación al precio: nueve ú ocho pesetas al día comprendido todo: dos comidas, desayuno, habitación y servicio.

Pedir más fuera gollería, dicho sea en honor de la verdad.—X.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes: Las cátedras de la Escuela de Pintura.

Real decreto de Fomento dictando reglas para la provision de las vacantes de profesores de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid.

Carreteras. Real decreto de Fomento aprobando el proyecto reformado del trozo octavo de la carretera de Sabadell á Prats de Lluusanés (Barcelona).

—Idem el de reconstrucción de los muros derruidos adyacentes al puente sobre el río Frio en el trozo diez y seis de la cuarta parte de carretera de San Juan del Puerto á Cáceres (Huelva).

Subvencion para escuelas. Real decreto de Fomento concediendo al Ayuntamiento de Casas-Rojas (Valencia), para la construcción de un edificio con destino á escuelas, la subvencion de 12.610'94 pesetas.

Procedencias suizas. Real orden de Gobernación declarando suizas las procedencias de la isla de la Trinidad (América).

Real orden de Gobernación recordando á las corporaciones provinciales y municipales la obligación en que están de cumplir el artículo 51 de la ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1893, respecto á los proyectos, dirección y vigilancia de las obras que se ejecuten con fondos de las mismas.

Cátedras vacantes. Real orden de Fomento disponiendo que la cátedra de Clínica médica (1.º y 2.º curso) de la Facultad de Medicina de Santiago se anuncie al turno especial de profesores clínicos y al de oposición la provision de la cátedra de Anatomía descriptiva y embriológica vacante en la misma Universidad.

Documentos publicos en Filipinas. Real orden de Ultramar disponiendo que los capitanes municipales pueden autorizar los actos y contratos extrajudiciales en los casos en que por dicho artículo se concede esta facultad á los gobernadores, y que no pueden reconocerse ni declararse estas mismas atribuciones á los jueces de paz.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Colon. Anoche debutó en este circo la hermosa

acrobata Geraldine, artista ya conocida del público madrileño.

Su hermosura es la misma de hace dos años, y también son los mismos de entonces los ejercicios que ejecutó en el trapico.

El público le dispensó una acogida muy cariñosa.

Recoletos. Con lisongero éxito se estrenó anoche la zarzuelita en un acto Nadar en seco, cuya música es muy agradable, mereciendo algunos números los honores de la repetición.

La señora Puchol y los Sres. Iglesias é Ibarrola se distinguieron en la representación, y al final se presentaron en el palco escénico, acompañados de los autores, señores D. Calixto Navarro de la letra, y don Angel Rubio de la música.

Rusia (Madrid Moderno). En este parque son cada día más aplaudidos los excentricos musicales americanos, hermanos Kanaks, y el violinista parlante Sr. Zela.

El célebre Mr. Aragrev, con su bonita colección de figuras automáticas, que tan lisongero éxito obtuvo en la noche de su debut, continúa recibiendo ovaciones diarias y proporcionando buenas entradas con su cómico y entretenido trabajo.

AL MENUDEO

Las carrozas del Congreso. El diputado á Cortes Sr. Crespo Quintana, como individuo de la comisión de gobierno interior del Congreso, ha presentado una instancia en el juzgado municipal de Buenavista, dando cuenta del incendio ocurrido en el barrio de Salamanca, y en el cual fueron pasto de las llamas tres carrozas de dicha Cámara, y pidiendo que las Sociedades aseguradoras El Fenix y La Union satisfagan la cantidad á que asciende la construcción de otras nuevas, tasadas en 19.200 pesetas.

Además pide el Sr. Crespo Quintana otra cantidad para pago de los desperfectos sufridos por la carroza del presidente.

La presentación de la instancia en el juzgado municipal depende de que así esté previsto que se haga en los estatutos de las Compañías aseguradoras.

Pronósticos del tiempo. Noherlesom dice que en esta segunda quincena de Julio, las lluvias y tormentas serán generales, pronunciándose en nuestra región el domingo 22, con vientos entre SO. y NO. Solo los cinco últimos días del mes serán tranquilos, estableciéndose un régimen de buen tiempo, propio de la estación, subiendo rápidamente la temperatura.

A Filipinas. D. Manuel Uria, nombrado para un gobierno civil del Archipiélago filipino, y que en estos momentos se halla en marcha para posesionarse de su cargo, ha sido trasladado al gobierno de Tabayas, vacante por muerte del señor duque de Sevilla.

Esta mañana ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el Sr. Salmeron.

En el término de Usanos (Guadalajara) ha fallecido repentinamente el segador Fermín Cifuentes, vecino del Olivar.

La «Nautilus». Bajo la presidencia del ex senador señor Perez, se reunió ayer en Ferrol la Junta popular para organizar los festejos.

Estos consistirán en bailes populares y de etiqueta, ranchos extraordinarios, iluminaciones, músicas y algunos otros.

El Ayuntamiento, la prensa y el comercio, aunan sus esfuerzos para que resulte magnífico el recibimiento, el cual será tanto más brillante, si se tiene en cuenta que las dos terceras partes de los individuos que constituyen la dotación de dicha corbeta, son hijos de Ferrol ó de sus pueblos limítrofes.

Robo de 4.000 duros. Ayer continuó en la Audiencia de Toledo la vista de la causa instruida con motivo del robo de 4.000 duros en el Ayuntamiento de Cebolla.

Declararon varios testigos que no aportaron ningún dato de importancia al sumario.

Hoy continuará la vista.

Timadores en los trenes. Ayer por la mañana hubo gran escándalo en la estación de Leon, por haber notado un viajero procedente de Madrid que en el trayecto le habían robado un billete de mil pesetas y un talon de 20.000 contra el Banco.

A otro viajero le habían quitado 900 pesetas en billetes.

También anteayer se quejaron varios viajeros de sustracciones menos importantes.

Ayer llovió en San Sebastian.

Venganza de un gitano. Hallábase ayer jugando con una hija, en Tarragona, en el portal de la casa núm. 1 de la calle Nao, un jornalero llamado Francisco Andreu, cuando se presentaron dos gitanos, uno de los cuales, llamado Manuel Domingo Jimenez, abalanzándose cuchillo en mano sobre Andreu, le infirió dos terribles heridas.

La niña huyó ante aquel horroroso cuadro.

Su padre no había muerto, y entonces el gitano, sacando del bolsillo una pistola de dos cañones, le disparó á boca de jarro los dos tiros.

El agresor no ha sido detenido.

Sardinero, despues de cambiados los saludos con las personas que le recibieron en la estación.

Incendio. En el cortijo Castillo, situado en Puebla de Cazalla (Sevilla), un incendio ha destruido una haza de tierra poblada de gavillas de cebada y trigo y otra parte de monte.

La feria de Valencia. Hoy empezarán las brillantes fiestas de la feria.

Nótase ya extraordinaria animación y llegan muchos forasteros.

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA».

Francia é Italia. París 19 (7 mañana).—El periódico el Journal publica una conversación de uno de sus redactores con el célebre publicista y ex-ministro Sr. Bonghi.

Segun este último, en su visita al Eliseo expresó su convencimiento de que existía simplemente una mala inteligencia entre Francia é Italia, y que el Sr. Casimir Perrier le contestó que sería muy dichoso viendo estrecharse las relaciones entre ambas naciones.

El presidente de la República le añadió que, á pesar de la Triple Alianza, el deseo general en Francia es de conciliación que permite esperar un porvenir más tranquilo y más fecundo.

Proclamación de la República. París 19 (8 m.).—Un despacho recibido de Auckland (Nueva Zelanda) dice que la República quedó proclamada el día 4 del actual en las islas Hawaii, y que Dove había sido nombrado presidente de la misma.

Lo del Congo. Bruselas 19 (9 1/2 m.).—El rey de Bélgica, soberano del Estado independiente del Congo, ha designado al Sr. Goffinet para seguir las negociaciones con el gobierno francés respecto al convenio anglo-congolés.

El comisionado especial saldrá inmediatamente para París.

Alemania y Portugal. Lisboa 19 (12 30 t.).—El conflicto pendiente entre Alemania y Portugal respecto á la ocupación por la primera de la baya de Kionga, entre el cabo Delgado y Rovuna, ha entrado en vías de arreglo amistoso.—Fabra.

Italia en Africa. Roma 19 (3 25 tarde).—Despachos que acaban de recibirse de Mazagua anuncian que las tropas italianas al mando del gobernador general Baratieri, se apoderaron de la ciudad de Cala el día 17 de Junio último despues de un reñido combate.—Fabra.

El asesinato de Carnot. Lyon 19 (7 mañana).—La Audiencia ha terminado el examen del proceso que se sigue á Sante Caserio por el asesinato del presidente de la República francesa señor Carnot.

Despues de acordar que el reo comparezca delante del Jurado para que éste dicte su fallo, la Audiencia ha remitido el sumario al presidente.

Las sesiones empezarán en la semana próxima y estarán sumamente concienzudas, á juzgar por el número de papeletas que hay ya solicitadas.

Las autoridades empiezan á tomar grandes precauciones, tanto en las cercanías de la cárcel de San Pablo, como en las de la Audiencia, en prevision de que los anarquistas traten de producir manifestaciones, ó pretendan, como han supuesto algunos, intentar apoderarse del reo para sustraerle á los rigores de la ley.

Caserio ha perdido mucha de la arrogancia que demostró en los primeros dias, y se muestra poco comunicativo con los guardias que le vigilan día y noche.—Fabra.

Cádiz. Francisco Gancedo Ramos, empleado en los ferro-carriles del Mediodía, se cayó en la plaza del Callao de uno de los ómnibus de Oliva, teniendo la desgracia de que le pasara por encima una de las ruedas delanteras, fracturándole la pierna derecha.

Despues de curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro, pasó al hospital de la Princesa en estado relativamente satisfactorio.

El hecho parece que fué puramente casual, y no se ha hecho, por tanto, detención alguna.

Robo frustrado. Dos sujetos, matuteros, llamados Federico Gallego Sanchez y Antonio Garcia Gonzalez, intentaron cometer un robo esta mañana en el cuarto bajo de la casa número 18 de la calle de la Pasion.

Antes de lograr su objeto fueron sorprendidos por un individuo llamado Manuel Carier Expósito, al cual maltrataron con un palo, causándole algunas contusiones leves.

Despues de esto se dieron á la fuga, pero fueron detenidos al poco rato por dos guardias, que los pusieron á disposición del juzgado.

La verbena de la Prosperidad. Durante los dias 21 y 22 se celebrarán festejos públicos en el barrio del Carmen y la Prosperidad, para conmemorar la festividad de su patrona la Virgen del Carmen.

Habrä diana y retreta por las músicas del Hospicio y San Bernardino, carreras de gallos, fuegos artificiales, bailes y verbenas.

La escuadra inglesa.—La feria de Valencia 19 (3 tarde). Ha llegado la escuadra inglesa, compuesta de 19 buques.

La manda el almirante Seymour, que va á bordo del vapor Ramillitas.

Permanecerá aquí hasta el 23.

A pesar de los rigores de la estación, el calor en Valencia no molesta, por la agradable brisa del mar, que atenúa la temperatura.

La feria será este año mejor, si cabe, que en los años anteriores.

La alameda ofrece un hermoso aspecto. La retreta militar, la cabalgata y la batalla de flores constituyen festejos en que se hace un derroche de arte y riqueza.

Hoy, á las nueve de la noche, se inauguró la Exposición de Artes é Industrias, instalada en el claustro del Paraninfo de la Universidad.

Instituto Audet, Madrid Moderno.

Fuga amorosa. Del domicilio de unos tíos suyos, que habitan en la calle de Santo Tomé, número 4, ha desaparecido un joven, llamado Rita Chauri, de diez y seis años de edad.

Dicha joven se ha fugado con un sujeto llamado Luis.

Riña. Esta tarde riñeron dos sujetos en el Paseo de Santa Engracia, resultando uno de ellos herido de una pedrada en la cabeza.

El agresor, llamado Manuel Huertas Gonzalez, quedó detenido.

El viaje del Sr. Sagasta. De Guadalajara y algunos otros puntos del tránsito se recibieron anoche telegramas de las autoridades participando el paso del tren que conduce al Sr. Sagasta, sin novedad. Los despachos añaden que el jefe del gobierno había tenido una cariñosa acogida de sus amigos en todas las estaciones.

El gobernador de Zaragoza y una comisión de liberales salieron ayer con dirección á Ariza, confin de la provincia, para esperar al Sr. Sagasta, á quien acompañarán hasta el límite de la de Navarra.

También salió para Casetas una comisión del claustro universitario, para dar las gracias al jefe del gobierno por la publicación del decreto creando en Zaragoza la Escuela de Artes y Oficios.

Paso por la provincia de Zaragoza. Zaragoza 19.—Ha regresado el gobernador á esta capital, despues de acompañar hasta el límite de la provincia de Navarra al señor presidente del Consejo de ministros, quien continúa su viaje con felicidad.

En Casetas han cumplimentado al señor Sagasta el capital general interino, comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento, los senadores y diputados y numerosos amigos.

En todas las estaciones del tránsito han salido comisiones de los pueblos á saludarle.

Ellegada á Fitero. El señor presidente del Consejo ha llegado á las once á Fitero sin novedad, habiendo sido muy cariñosamente recibido en los pueblos del trayecto.

Noticias de San Sebastian. Recepcion en el Ayuntamiento. San Sebastian 19 (3 30 tarde). Se ha verificado la recepción popular en el Ayuntamiento.

Alas tres de la tarde llegaron Sus Majestades y Altezas en landeau, seguidas de su alta servidumbre y de la Escolta real.

Hicieron los honores una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música y la banda municipal.

Al pie de la escalinata esperaban el ministro de Marina, el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Las escaleras estaban adornadas con guirnaldas de flores.

Gran número de señoras presenciaban en primer término la entrada de la corte.—Mencheta.

San Sebastian 19 (3 40 tarde). S. M. la Reina subió precedida de los maceos y acompañada de los altos funcionarios.

Los Reyes ocuparon los sillones preparados para la recepción.

Más de doscientas personas desfilaron por delante de SS. MM.

Terminada la recepción la Reina conversó con algunas damas y la oficialidad de la Nautilus.

La familia real pasó despues al salon donde se sirvió un refresco.

Al salir la Reina y las Infantas el alcalde las obsequió con magníficos ramos de flores.

Momentos despues partían los coches, conduciendo á las augustas personas, entre los acordes de la Marcha Real.—Mencheta.

El «Venadito». San Sebastian 19 (4 tarde).—Urgente. La Reina se muestra muy complacida de la recepción.

El Conde de Venadito saldrá de Cádiz el 25 y llegará á esta ciudad el 30, permaneciendo aquí todo el tiempo que dure la jornada.—Mencheta.

Banquete al Sr. Chavarri. Bilbao 19 (12 mañana). El banquete al Sr. Chavarri se celebra en los salones del Olimpo. En el salon superior está la mesa presidencial en medio de otras dos mesas. En el salon central se han colocado seis mesas, y en el inferior tres.

En las mesas hay profusión de flores. Asisten 250 comensales, en su mayoría industriales y comerciantes.

El acto comenzará á la una de la tarde. Hay gran entusiasmo.—Mencheta.

Bilbao 19 (2 40 tarde).—Urgente. Entre los asistentes figuran 13 alcaldes de otros tantos pueblos fabriles.

Se han sacado vistas fotográficas. Preside D. Fernando Molina, presidente de la Liga.

El menú consta de platos españoles. A la derecha del Sr. Molina se sientan los Sres. D. Victor Chavarri, alcalde de Bilbao, marqués de Casa-Torres, Chavarri (D. Benigno), Pradera y Comyn, y á la izquierda los señores marqués de Mochales, Palacios, Martínez Roda, Arrátegui, Cruz y Zaramogui.—Mencheta.

Los brindis. Bilbao 19 (4 15 tarde). El Sr. Molina inicia los brindis, felicitando al Sr. Chavarri por su brillante campaña.

En igual sentido se expresa el alcalde de Bilbao.

D. Pablo Alzola encomia la conducta de los Sres. Chavarri y marqués de Mochales, calificando de ridícula y antipatriótica la actitud del Circulo Mercantil de Madrid.

Censura á la minoría de la comisión de tratados.

El marqués de Mochales, despues de decir que la patria está por cima de los partidos políticos, elogia la conducta del Sr. Chavarri en las discusiones del Senado.

Bilbao 19 (4 45 tarde).—Urgente. Siguen otros brindis.

El Sr. Arrátegui brinda en vascoence. El Sr. Chavarri dice que se siente orgulloso por las manifestaciones de que ha sido objeto.

Elogia la conducta de la prensa y de las asociaciones populares, por cuyo conducto, dice, se ha conseguido el triunfo alcanzado por los proteccionistas.

Declara inexactos los rumores que han corrido de que la mayoría de la comisión de tratados haya flaqueado un solo momento en su conducta, que ha sido siempre patriótica.

Censura el lenguaje de la prensa oficiosa alemana.

Aconseja á los proteccionistas que tomen precauciones para evitar que se aprueben los tratados, y termina brindando por la Reina, por la Liga nacional de productores y por la prensa.—Mencheta.

Por algún tiempo lo que moverá un poco á los partidos será la próxima lucha para diputados provinciales, que no esperamos sea muy viva, porque si en las elecciones en general, salvo alguna que otra capital, el interés decaea de año en año, especialmente las elecciones de diputados provinciales mueven menos la opinion.

De las noticias del extranjero que á nosotros importan más, merecen fijar la atención aquellas que se contraen á mudanzas en el gobierno de Marruecos.

Las personas destituidas tienen influencia, y esto podría ser origen de alguna complicación, por más que hasta ahora la paz no se ha turbado de modo serio.

Con toda felicidad ha llegado á Fitero esta mañana el señor presidente del Consejo.

El nuevo embajador de Francia, señor marqués de Reversaux, ha conferenciado esta tarde con el Sr. Moret.

También visitaron al señor ministro de Estado el embajador de Italia y el ministro de Colombia.

Se encuentra molesto por un ligero ataque de gota el señor ministro de Fomento.

Del banquete proteccionista de Bilbao, hablamos por separado.

Los francos han quedado hoy á 22 70.

Bolsa. COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE JULIO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with 4 columns: Item, Dia 18, Dia 19, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, etc.

Cambios sobre el extranjero. París 19 (12 08 t.).—4 por 100 exterior, 63 88.

Premio del oro: 22 60 por 100. Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 69 70 dnero.

Los cambios sobre el extranjero con mejor tendencia.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 19 (2 30 tarde). Interior, 4 por 100, 68 70.—Exterior, 4 por 100, 78 80.—Amortizable, 4 por 100, 78 12.—Cubas, 1886, 110 50.—Cubas, 1890, 97 25.—Nortes, 25 20.—Colonial, 00 00.—Francia, 94 60.—Orense, 0 00.—Arenis.

(DE LA AGENCIA FABRA). París 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: El 4 por 100 exterior español, 63 87. Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: El 4 por 100 exterior español, 63 93.

El oro en Buenos-Aires. Buenos-Aires 19.—Precio del oro en el día de ayer: 369.

Venta de fincas al contado y á plazos. Subasta pública. Tendrá lugar en el Banco Hipotecario, en Madrid, y en provincias en casa de los respectivos comisionados, el 20 de cada mes, á las tres de la tarde.

Las condiciones y pormenores estarán de manifiesto en dichos puntos, donde se facilitarán relaciones de todas las fincas de esta y de las demás provincias.

CHARADA. A una todo muy tres cuarta con mucho primera dos, en una prima dos tercia cantar y lavar vi yo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana). Solución á la charada de ayer. COR NA MEN TA

Pocos dias antes de salir de Madrid para pasar una temporada en el campo, se presenta en casa de los señores de M. una joven solicitando ser admitida á su servicio.

—Lo siento, hija mía, pero no puede ser —la dice con cariño la señora de M.—Nosotros nos llevamos también los criados.

—¡Oh! eso no le importe á la señora, á mí me basta con muy poco trabajo.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del día 20 de Julio.

Cubierto de 5 pesetas. Macarrones á la italiana. Lengado frito. Pichón á la riojana. Ensalada de judías de La Granja. Solomillo reducido al Jerez. Helado y fruta variada.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 23° sobre 0. A las doce de la misma, 34° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 29° sobre 0. La máxima fué de 38° sobre 0. La mínima de 21° sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros.—Variable con tendencia á lluvia ó viento.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Elias, Profeta; Santa Librada y Santa Margarita. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, en los ejercicios de la novena, será orador el Sr. Carranza.

Novena del Carmen.

Sigue celebrándose, y predicará: En San Ginés, los Sres. Gomez y Padre Pompilio. En San Ildefonso, los Sres. Bello y Padre Venancio de Jesús. En Nuestra Señora del Carmen, el señor cura. En San Justo y Pastor, el Sr. Cano. En San Lorenzo, el Sr. Quesada. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Anaya. En la V. O. T. id., el Sr. Amat. En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios de Via-Cruce al anochecer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Pazo en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—A las 9 en punto.—Se anunciará por carteles. Moderno.—A las 8 3 4.—Los africanistas.—A las 9 3 4.—En las astas del Cero.—A las 11.—El grunete.—A las 12.—Copa-Club.

Recoletos.—A las 9.—Cruz laureada.—A las 9 3 4.—La mercería (estreno).—A las 11.—Números primos.—A las 12.—Nadar en seco.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—La barca negra.—El baile en dos actos Coppélia.—Intermedios por la banda de Ingenieros.—Sesion de patines.—Entrada, una peseta.

De 6 á 10 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.—Sesion de patines.

Gran Circo de Parísh.—A las 9.—Moda de la High-Life.—Beneficio de los celebres acróbatas primeros saltadores del mundo Relámpagos, que harán además de su número un notable trabajo ecuestre.—Gran festival.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Gran espectáculo.—Debut de los tiradores de carabina y pistola.—La sin rival y hermosa Geraldine y el joven Alfred Leopold, tomando parte los principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran fronton Beti-Jai.—A las 5.—Gran partido monstruo entre Portal, Urbiceta y Franchesa, contra Irún y Pedrés.

Fronton y triquete de San Francisco el Grande.—A las 10 de la noche.—Gran partido de pelota á cesta entre los jóvenes pelotaris Iglesias y Apellaniz, contra Arrieta y Aguirre.

Jardín de Aclimatación.—Concierto todas las noches á las ocho, por la banda del regimiento de San Fernando.

Rusia (Madrid Moderno).—A las 9.—Excentricos musicales.—Violinista parlante.—Aragrev con sus figuras automáticas.—Patines, trineos, tiro panorámico y de salon, Pim-pam-pum.—Abierto el parque todo el día, hasta la una de la madrugada.—Entrada, 50 céntimos.

